

当初获得地方主管部门认可的泗洪光伏领跑基地项目如今却爆出手续不全——

光伏开发投资需“避坑”

■本报记者 姚金楠

近日,淮河水利委员会会同江苏省河长办、水利厅,对江苏省天岗湖光伏、围网养殖等问题进行视频核查,并督促问题清理整治工作。核查发现,某光伏发电领跑者项目设施未依法依规办理水行政许可手续。

淮河水利委员会副主任伍海平指出,对湖泊其他区域与《天岗湖湖泊保护规划》和淮河水利委员会印发的审查意见要求不符的光伏等设施,要因地制宜、有计划地调整退出,做到应清尽清、能清尽清。

手续不全的项目为何能够顺利开工投运?天岗湖内的光伏设施到底有哪些不合规之处?“领跑者”项目违规的背后又暴露出哪些问题?

联合核查:未依法依规办理水行政许可手续

据悉,上述项目所涉泗洪光伏发电应用领跑基地于2017年获国家能源局批复。通过招标优选,最终确定中广核、林洋、晶科、通威、国电投等企业参与建设。由于在首期项目建设中的出色表现,2019年泗洪还获得了50万千瓦的奖励规模,三峡新能源、隆基绿能、华能等企业参与开发。

此次核查显示,违规光伏设施共占水面约9平方千米,占泗洪县境内天岗湖水域面积约70%,已办理了环评、土地、规划等手续,但未依法依规办理水行政许可手续。

既然环评、土地、规划等手续完备,为何偏偏没有办理“水行政许可手续”?记者联系了多家参与泗洪光伏发电应用领跑基地开发建设的企业询问前期行政手续办理相关情况,多家企业均表示,项目在开发之初就严格按照国家及当地要求办理了各项手续。

“目前,公司在泗洪的领跑者项目并没有收到任何通知,电站还在正常运行。”一家参与泗洪基地项目的建设企业相关负责人张某透露,公司在光伏发电项目建设前已经在天岗湖地区从事渔业活动,相关的水域使用手续齐全。“水行政许可属于水域可使用的基本条件,我们有过做渔业的前期经验,所以在电站开工前就和相关政府部门沟通办理了手续。用水面和用地面不同,有时国土的信息和资料并不完整,还需要开发企业自己多留意。”

泗洪基地办: 光伏设施占用小部分泄洪通道,后续处理尚无定论

企业要开发项目,固然需要“自己多留意”。但在项目开工前,当地主管部门又是否要求开发企业必须办理“水行政许可手续”呢?

记者致电泗洪基地领导小组办公室,工作人员告诉记者,违规光伏设施的关键问题并非手续不全。“手续企业也都有。现在的问题可能是占用了一点泄洪通道,不过也不多,面积也不大。”对于违规项目设施涉及的规模、建设批次等具体问题,该工作人员未予透露。

在全国能源局公布的《2017年光伏发电领跑基地名单及落实有关要求的通知》中,对于泗洪光伏发电应用领跑基地的“场址范围与类别”已有说明。其中,泗洪县水利局明确指出,《江苏省泗洪县西南岗光伏发电应用领跑基地规划报告》不影响我县

河道、湖泊的行洪和蓄洪功能,我局同意该规划报告及实施方案”。

对此,中国能源研究会可再生能源专委会秘书长李丹表示,针对当前的情况,需要进一步理清各方责任。如果是企业未能依法依规办理手续或者没有严格按照批复的许可范围进行施工,那么对于由此造成的损失理应自行承担。同时,在这一过程中,项目一路顺利建成投运,当地主管部门也有监管不到位之责。但如果企业并无明显过失行为,而是政府部门在批复时没有评估好影响,那么,也不应让企业背负全部损失。

泗洪基地办上述工作人员表示,对于电站的下一步处理目前尚未定论。“我们也是刚刚接到通知,县领导也在研究解决。还是想尽量争取一下,能不拆就不拆。”

专家建议: 提高政府管理精细度,同时给予容错空间

5月24日,水利部正式发布《关于加强河湖水域岸线空间管控的指导意见》。《意见》明确指出,光伏电站、风力发电等项目不得在河道、湖泊、水库内建设。在湖泊周边、水库库汊建设光伏、风电项目的,要科学论证,严格管控,不得布设在具有防洪、供水功能和水生态、水环境保护需求的区域,不得妨碍行洪通畅,不得危害水库大坝和堤防等水利工程设施安全,不得影响河势稳定和航运安全。

“泗洪基地现在面临的问题让我们看到,产业的发展速度确实快得超出预期。在当时的条件下,并没有意识到可能出现的情况。随着发展的深入,矛盾和风险才会慢慢显现。”李丹指出,立足产业的长远发展,问题的暴露并非坏事。

“一方面,政府要在管理的精细度、专业度上下功夫。企业的前期工作要做到什么程度,政府也要有明确的要求,让投资者有章可循。另一方面,产

业在飞速发展,也要给予相关方一定的容错空间。允许犯错,才会有勇气去做事、愿意做事。”针对涉事项目的后续处理,李丹也建议,可以考虑在其他有开发条件的地块给予企业一定的容量补偿。“企业的资金很可能也是来自于金融机构,如果容量补偿的条件不具备,政府部门也可以考虑通过贷款优惠或者其他缓解企业资金压力的层面去尝试做一些工作。”

李丹同时表示,随着水面光伏的开发拓展,光伏产业也面临新的问题挑战。“目前,国内已经陆续建设起一批水面光伏电站,有了这样的实证案例,我们更应该对水面光伏的发展影响进行全方位的评估,由相关的政府主管部门牵头组织一些联合调研,让专业的第三方机构去开展一些实证研究。无论是从管理政策还是项目开发运维的角度,这都会对未来水面光伏甚至海洋光伏的发展提供非常好的经验参考。”

铅炭电池:电化学储能新赛道

■本报记者 卢奇秀

核心阅读

当前,锂离子电池在电化学储能中占主导地位,但并不意味着它就是市场的“终极选择”。除了铅炭电池,近年来,固态锂电池、金属空气电池、新型空气压缩储能等新技术如雨后春笋般不断涌现,以适用于不同应用场景,满足不同的功能需求。

近日,吉林白城年产20吉瓦铅炭电池产线正式开工,该项目由国家电投下属吉电能谷(白城)储能投资有限公司参与投建。当前,锂离子电池在电化学储能中已占据绝对主导地位,企业另辟蹊径布局铅炭电池有何深意?铅炭电池适用于哪些场景?其市场前景如何?

具有成本和安全优势

何为铅炭电池?铅炭电池可理解为铅酸电池的升级版。作为新型超级电池,铅炭电池将铅蓄电池和超级电容器两者的技术相融合,是一种既有电容特性又有电池特性的双功能储能电池。具有超级电容瞬间大容量充电的优点,还兼备能量优势,可快速充放电。

近两年,受新冠肺炎疫情等因素影响,锂电池原材料价格大幅上涨。在储能产业快速发展的当下,供应链风险问题突出,相关企业在积极寻找备选方案。

事实上,铅炭电池并非新事物,与锂离子电池和液流电池同为新能源储能电池的三大发展方向。“兆瓦级锂离子电池储能系统价格约1.7元/瓦时,铅炭电池储能系统价格约为1.2元/瓦时,考虑到残值,有10%的锂离子电池储能系统可实现回收,铅炭储能有30%左右。”天能控股集团董事长张天任指出,预计未来

已有多个项目实践

2020年5月,天能集团完成了国家电网雄城12兆瓦/24兆瓦时铅炭储能项目,这是我国首座铅炭电池电网侧储能电站。项目配有20160个铅炭蓄电池,总容量相当于40多万个10000毫安时的普通家用充电宝的电量。

前些年,铅炭电池在储能领域已有多

个项目案例,比如,浙江舟山东福山岛风光储储能电站、新疆吐鲁番新能源城市微电网示范工程、南方电网光储一体化储能电站等。中关村新型电池技术创新联盟秘书长于清教指出,作为铅蓄电池升级而来的电容型电池技术,铅炭电池应用领域与铅酸电池高度重合,可作为动力电池、

启停电池、储能电池、备用电池和特种动力电池广泛使用。国内外铅酸电池头部企业均进行了相关产品的研发布局。经过多年探索,我国铅炭电池技术已取得长足进步。

业内人士介绍,我国铅资源储量丰富,位居世界第二,不存在资源“卡脖子”问题。铅炭电池性能远优于传统的铅酸蓄电池,同时又具有与其相近的低廉价格以及成熟的工业制造基础,适用于大规模储能领域。但铅炭电池负极活性碳材料研发类型众多,如何进一步提升性能与做好成本控制上还需进一步平衡。

《2022储能产业应用研究报告》统计数据显示,2021年,我国锂离子电池储能装机规模4658.9兆瓦/8254.2兆瓦时,功率规模占比91.0%;铅蓄电池(包含铅炭电池)储能装机规模279.5兆瓦/1632.2兆瓦时,功率规模占比5.5%。2021年,我国新增电化学储能项目131个,其中120个项目为锂离子电池储能电站。铅炭电池市场规模还相对较小。

鼓励多元化技术路线

当前锂离子电池在电化学储能中占主导地位,但并不意味着它就是市场的“终极选择”。除了铅炭电池,近年来,固态锂电池、金属空气电池、新型空气压缩储能等

新技术如雨后春笋般不断涌现,以适用于不同应用场景,满足不同功能需求。

国家发改委、国家能源局去年印发的《关于加快推动新型储能发展的指导意见》“十四五”新型储能发展实施方案等文件均明确坚持储能技术路线的多元化发展,开展钠离子电池、新型锂离子电池、铅炭电池、液流电池、压缩空气储能等关键技术、装备和集成优化设计研究。

“储能政策层面,我国鼓励不同技术路线‘百花齐放’,铅炭电池与其他技术路线是互补关系。”于清教指出,铅炭电池相对安全、单位能量成本和系统成本低、原材料循环性好、温度适应性好,但同时在度电成本、能效方面不具备优势。随着技术的升级和成本的下降,铅炭电池在储能应用市场将占据一席之地。

张天任介绍,公司正在进一步攻关,提高掺碳技术,保障铅炭电池的循环性能。在他看来,电化学储能市场是以投资收益率来衡量产品优劣,哪种储能电池更适合市场也要根据用户需求而定。在现阶段锂离子电池储能成本出现反弹的情况下,预计铅炭电池储能建设容量会比往年有所增长。

业内人士认为,铅炭电池初始投资成本较低,适用于场地宽裕、成本要求高的领域;而锂离子电池能量密度高,更适合于场地空间有限,对成本接受度相对较好的分布式场景。

关注

锂价不理性根源在哪里

■本报实习记者 林水静

5月21日,一场历经六天五夜的锂矿抢夺大战落下帷幕,斯诺威矿业54.2857%股权从350万元最终被拍到20亿元。今年以来,锂价在“极速狂飙”中不断突破“天花板”,引起行业格外关注。锂资源与动力电池息息相关,在2021年新能源汽车元年过后,今年的新能源汽车市场火爆依旧,动力电池生产原料锂资源紧缺现状亟待解决。

锂矿产能不足

无论是磷酸铁锂电池还是三元电池,锂元素都是其必不可少的原材料。据富宝锂电网数据显示,在过去1年,电池级碳酸锂市场价格从8.95万元上涨至当前的45.3万元,累计上涨400%。

受此影响,铁锂正极片废料价格也从6000元/吨上涨至51000元/吨(不含税),累计涨幅750%;磷酸铁锂极片黑粉(Li≥3.8%)价格从1950元上涨至15750元,累计上涨700%。

“锂矿的全球储备充足,但短期投产跟不上快速增长的新能源需求,这种总体供不应求的状态会持续存在到2030年。从长期来看也需要相对较高的价格中枢来刺激更多高成本锂矿资源的开发。”招商期货研究员赵嘉瑜表示。

之前,锂矿持续数十年亏损,伴随新能源汽车产业兴起,动力电池需求量暴增,锂矿供给显现不足。2020—2022年因锂价高企,带动锂矿陆续投产并放量,但在业内人士看来,这种改善对于带动锂价回落幅度不会太大,锂矿天价现象仍会持续。

企业买矿寻出路

业内人士均认为,加快“买矿”进程,完善产业链是保证锂资源供应的关键。对此,各动力电池企业已纷纷采取动作。近日,国轩高科股份有限公司与阿根廷胡胡伊省国家能源矿业公司(简称JEMSE)以线上签约形式签署战略合作协议。国轩高科与JEMSE将合资兴建一座电池级碳酸锂精炼厂,后者将提供勘查面积约17000公顷的潜在锂矿产资源勘探及采矿权,保障资源供应。

不仅是动力电池企业,许多车企也早已将触角伸向了上游原材料资源。2020年,特斯拉与澳大利亚锂矿商签署了为期5年采购高纯度锂矿石的协议;今年,比亚迪与智利签署了锂矿开采合同。

赵嘉瑜认为,动力电池企业扩展全产业链业务,可以让拥有锂矿的下游企业能更好地应对锂价疯涨,而对于没有能力向上游延伸的企业来说,只能通过提升技术水平来创造有竞争力的溢价。

事实上,国内的矿产资源此前因提炼价格高昂,性价比不如直接进口,开发程度并不高。如今,锂矿资源的高价也驱动国内锂矿业迎来了新发展。如国轩高科宣布,到2025年,将在宜春形成50万吨的锂资源开发,终结锂资源的短缺情况。

回收产业前景广阔

锂价上涨助力了回收行业的发展。富宝锂电网总裁吴淮民表示,“目前国家标准规定从动力蓄电池单体到制得金属纯化液阶段,锂离子动力蓄电池材料中镍、钴、锰的综合回收率应不低于98%,锂的回收率应不低于85%。但实际上目前国内应用湿法工艺的诸多厂家在提锂方面已经能达到90%甚至更高。”

根据富宝锂电网统计,目前应用湿法工艺的锂电废电池已建回收产能约70万吨,主要集中于江西、广东与浙江三个省份。同时,在建和拟建产能约100万吨,而2022年预计退役动力电池产能约27.36万吨,目前回收市场属于产能过剩状态。

分析人士指出,未来每年新能源动力电池的装车量势必远远大于新能源车电池的退役量,所以回收提锂的当量在锂的总供应中的占比不会快速增长,未来锂资源的供应主要依靠锂矿和盐湖端。

“锂电池回收料在未来5—8年内依旧只是锂电原料的补充。但不容置疑的是,当新能源车的保有量越来越高,每年的退役电池与新车装机电池相当的时候,就可以真正实现资源的内循环了。”吴淮民说。